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2.3. DZIAtANIA NA WYRAZENIACH ALGEBRAICZNYCH

Opuszczamy nawiasy 1 wykonujemy

Dodawanie sum algebraicznych redukde wyrazéw podobnych.

Opuszczamy mawiasy, zmieniajgc na
przeciwne znaki wyrazéw sumy, przed
ktérg stat znak minus i wykonujemy
tedukcje wytazow podobnych.

Kazdy wyraz sumy algebraicznej mno-
zymy przez jednomian (korzystamy
z rozdzielnosci mnozenia wzgledem
dodawania) i wykonujemy redukcje
wyrazéw podobnych.

Odejmowanie sum
algebraicznych

Mnozenie sumy algebraicznej
przez jednomian

Mnozymy kazdy wytaz pierwszej sumy
LGRS dEilea T4 Il przez kazdy wyraz drugiej sumyiwyko-
nujemy redukcje wyrazéw pedobnych.

(ax+2— y)+(y—ax)=
=4x+2—y+y—4ax=2

(6x —2)—(—4—x+2x)=
=bx—2+4+x—2x=5x+2

3x(x +y —4)=3x" +3xy —12x

(a+b—2){a—b)=
=a’—ab+ba—b —2a+2b=
=a'—b*—2a+2b

2.4. ROZKtADANIE WYRAZENIA ALGEBRAICZNEGO NA CZYNNIKI

RozloZyé wyraienie algebraiczne na czynniki — zapisac wyrazenie w postaci iloczynu co najmniej dwéch

wyrazen, z ktérych co najmniej jedno zawiera litere.

| METODY ROZKtADU WYRAZEN NA CZYNNIKI

Wylaczanie wspolnego czynnika poza nawias

Stosowanie wzordw skrdconego mnozenia

3x° —12x° =3x" - x—3x" - 4=3x"(x—4)

X4 +1200 +36=(x) +2-6x% +6°=
=[x +6)" =(x* +6)(x* +6)

5x —10—2x* + 4x = (5x —10) —(2x* —4x)=

Grupowanie wyTazow

2.5. WZORY SKROCONEGO MNOZENIA

=5(x —2) —2x(x —2)=(5—2x)(x —2)

WZORY SKROCONEGO MNOZENIA

(a+b) =a*+2ab+b?
(a—b) =a® —2ab+b?

(a+b)a—b)=a’ —b*

WZORY SKROCONEGO MNOZENIA 259

kwadrat sumy

kwadrat réimicy

toEnica kwadratow
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ZWIAZKI MIAROWE W TROJKACIE

h dowolnym o bokacha, b, ¢ réwnobocznym o boku a I
2
Promien 2P . . 1 V3 —
a!mggu r=m, gdzie P — pole tréjkata r =§h= ?a
wpisanego
Promien ahc . - 2 3
okregu R=F' gdzie P - pole trojkata R=§h=§a

opisanego

7.4. CZWOROKATY

7.4.1. Whasnosci wielokgtow
Suma miar katow n-kata: (n—2)-180° dla n>2 ineN.
=
Liczba przeka tnych n-kata @ dlan>2ineN.
7.4.2. Rodzaje czworokatow iich wlasnosci

Obwoéd L, pole P, d — dlugosc prze-

katnej, h — wysokosd sl
] E—
3 - Wszystkie boki rdwne.
4 Wszystkie katy sg proste.
£ Przekgtne sg réwne i prostopadte. Punkt prze-
L=da p_la ciecia dzieli je na potowy.
P=a? 2
9 E g P Przeciwlegte boki 53 réwnolegte i rowne.
g Wszystkie katy sg proste. fra
& £ = Przekgtne s3 rowne, punkt przeciecia dzieli je
L=2a+2b P=dbsina= . potowy. )
P=ab =dacosa

P=a’sina

306 PLANIMETRIA

) h pre—
A; ; Wszystkie boki s3 rowne.

Przeciwlegte boki s3 rownclegte.

Przeciwlegte katy sg réwne.

Przekatne s3 prostopadle, punkt przeciecia
dzieli je na potowy.

Suma miar kgtow przy jednym boku jest rowna
1807

Przeciwlegte boki 53 rownolegte i réwne.
Przeciwlegle katy sg rowne.

Suma miar kgtow przy jednym boku jest réwna
180"

Przekatne dzielg sig na polowy.
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R e bR It i B B T T B

Rozwigzanie bezbtedne:

Obliczenie diugoéci wysokosci trojkata: h = +/51
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Matematyka. Poziom podstawowy
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Pobrano z arkusze24.pl

Numer Liczba
2adania Modelowe etapy rozwiazywania zadania punktow
29. Postep: 1
Zapisanie nieréwnosci w postaci: x? —6x+9+y?—4y+4>0
Rozwigzanie bezbtedne: 2
Zapisanie nieroéwnosci w postaci wykazujacej teze zadania:
(x=3) +(y -2 >0
30. Postep: 1
o2
Zapisanie proporcji: — = ———%—, X - bok trojkata
P proporcj o2 672 JLE]
2
Rozwiazanie bezbtedne: 2
Rozwigzanie rownania, co wykazuje teze zadania: x = G[Jg — Ji]
31. Postep: 1
Zapisanie funkcji w postaci: f(x)=a [x — 2]2 +10
Pokonanie zasadniczych trudnosci: 2
Zapisanie rownania: —2 =4a+10
Rozwigzanie prawie catkowite: 3
Rozwigzanie réwnania: a = —3 i zapisanie funkcji w postaci:
fx)=—3(x —2)" + 10
Rozwigzanie bezbtedne: 4
Przeksztatcenie wzoru funkcji do postaci ogoinej i zapisanie odpowiedzi:
a=-3
b=12
c=-2
32. Postep: 1
Zapisanie potrzebnych wyrazow ciagu w postaci:
2 =44+r23,=44+3r,3,=44+6r
Istotny postep: 2
Zapisanie réownania: (4 +r)? + A+ 3r2 + 4 +6r)2 =702
Pokonanie zasadniczych trudnosci: 3
Doprowadzenie réwnania do postaci: 46r* + 80r —654 =0
Rozwigzanie prawie catkowite: 4
Rozwiazanie rownania: r=3vr = —%
Rozwigzanie bezbtedne: 5
L . 109 201
Zapisanie wzoru na ogolny wyraz ciagu: a, =3n+1va, = —En + >3
3
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Matematyka. Poziom podstawowy
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer Liczba
2adania Modelowe etapy rozwiazywania zadania punktow
33. Postep: 1

Wprowadzenie doktadnych oznaczen lub wykonanie rysunku z oznaczeniami:
ABC - podstawa ostrostupa

S - wierzchotek ostrostupa

S’ - spodek wysokosci ostrostupa

|S’D| = r =6 - promien okregu wpisanego w podstawe

|4SDS’| =60°

Istotny postep: 2

Obliczenie diugosci wysokosci sciany bocznej ostrostupa: |SD| =12

Pokonanie zasadniczych trudnosci: 4 (3 pkt,

Obliczenie dtugosci krawedzi podstawy i wysokosci ostrostupa: gdy
WyZnaczo-

a=12J3,H=6V3 no tylko

jedna
diugosé)

Rozwigzanie prawie catkowite: 5

Obliczenie objetosci ostrostupa: V = 648

Rozwigzanie bezbtedne: 6

Obliczenie pola powierzchni bocznej ostrostupa: P =3- % 123 .12=216.3
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